
ATA DA 83ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA 

DO RIO SALGADO – CSBH SALGADO

Aos vinte e sete dias do mês de novembro de 2024, iniciada às nove horas e seis  

minutos  da  manhã,  no  auditório  da  Escola  Estadual  de  Educação  Profissional 

Raimundo Correia Saraiva, localizada na Avenida Paulo Maia, s/n, bairro São José, no 

município de Juazeiro do Norte, foi realizada a 83ª Reunião Ordinária do Comitê da 

Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Rio  Salgado  –  CSBH  Salgado,  de  forma  presencial.  A 

reunião  contou  com  a  participação  das  instituições  membros  e  convidados,  que 

assinaram a lista de presença anexa. O senhor Rafael Landim, ao iniciar a reunião, 

convidou o presidente do comitê, Evanildo da Silva, e o senhor Alex Fabrício, como 

vice-presidente,  para  compor  a  mesa  e  dar  as  boas-vindas  a  todos  os  presentes. 

Também foi convidada a senhora professora Celme Torres, da Universidade Federal do 

Cariri (UFCA), a integrar a mesa. Em seguida, foi colocada em discussão a Ata da 82ª 

Reunião Ordinária do Comitê, a qual foi aprovada por unanimidade, considerando que 

todos  os  membros  receberam previamente  e  estavam cientes  de  seu  conteúdo.  O 

presidente do comitê, Evanildo da Silva, explicou sobre a chapa distribuída no início da 

reunião, a qual deveria ser votada pelos membros para escolha dos agraciados com as 

comendas da ZARANZA e do RIO SALGADO. O resultado dos votos seria anunciado 

ao  final  da  reunião.  O senhor  Rafael  Landim falou  sobre  os  nomes constantes  na 

chapa, esclarecendo que aqueles que já haviam sido agraciados em anos anteriores 

não seriam indicados novamente, a fim de dar oportunidade aos demais membros. A 

distribuição  dos  nomes  seguiu  os  segmentos  estabelecidos.  A seguir,  a  professora 

Celme Torres falou sobre o Plano de Gestão Proativo das Seca em desenvolvimento, 

que vem sendo discutido em algumas reuniões. A professora fez uma apresentação 

detalhada do projeto, em parceria com a UFCA, tendo como cientista chefe o professor 

Francisco de Assis.  O projeto,  focado nos reservatórios  da Bacia  do Salgado,  está 

sendo desenvolvido em conjunto com a COGERH e suas gerências regionais, e busca 

implementar uma política pública que poderá ser expandida para além do estado.  A 
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professora  explicou que o  projeto  inicia  com as alocações de água,  estabelecendo 

parâmetros para os reservatórios. A política proativa de alocação de água visa fornecer 

um plano de ação para períodos de seca severa,  estabelecendo medidas a serem 

tomadas de imediato. O projeto já iniciou com reuniões de usuários e coleta de dados 

para  pesquisa.  Em  seguida,  será  realizada  a  fase  de  planejamento,  que  incluirá 

resultados sobre oferta, demanda, balanço hídrico e cenários de seca. O plano de ação 

será  submetido  aos  membros  do  comitê  para  aprovação  e  poderá  ser  atualizado 

anualmente. A professora Celme também mencionou que uma segunda oficina será 

realizada em 18 de dezembro para apresentar o diagnóstico da primeira fase do plano. 

As instituições participantes desse projeto incluem a COGERH, FUCEME e equipes 

regionais.  Os  quatro  reservatórios  incluídos  no  estudo  são  o  Ubaldinho,  Rosário, 

Cachoeira e Olho D'Água.  Em seguida, Rafael Landim apresentou detalhes sobre o 

Programa Nacional de Fortalecimento das Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊ). Este 

programa,  iniciado em 2019,  tem como objetivo fortalecer  os comitês de bacia.  No 

estado do Ceará,  as metas foram cumpridas anualmente,  recebendo o valor de R$ 

500.000,00 (quinhentos mil reais) para todos os doze comitês do estado por ano. Foram 

realizados alguns gastos com cursos de EAD, locação de veículos, kits para reuniões 

híbridas e vídeos institucionais.  Houve a contratação de locação de carros com km 

definidas para os 12 (doze) comitês de bacia, com o contrato total de R$ 785.000,00 

(setecentos e oitenta e cinco mil reais) e foram gastos até o início do mês de novembro 

de 2024, um valor de R$ 533.803,68 (quinhentos e trinta e três mil, oitocentos e três 

reais  e  sessenta  e  oito  centavos). Referente  ao  comitê  do  Salgado  foi  gasto 

aproximadamente R$ 90.733,19 e tendo um saldo de aproximadamente R$ 204.425,53.

Em seguida, foi apresentada uma proposta de aquisição de materiais necessários para 

o comitê, incluindo uma tela de projeção, caixa de som amplificada, microfones sem fio 

e  um tripé para máquina digital.  Também foi  sugerida a confecção de kits  para os 

membros  do  comitê,  contendo  camisa  de  proteção  solar,  chapéu,  garrafa  térmica, 

mochila, pendrive e agenda. O senhor Alex sugeriu a inclusão de uma camisa normal 
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no kit, além da camisa de proteção solar, e que o kit fosse disponibilizado também aos 

suplentes.  Após discussões, o senhor Marcelo questionou sobre o orçamento para os 

kits,  sendo  informado  pelo  presidente  que  o  orçamento  seria  apresentado  após  a 

aprovação na plenária. O senhor Fernando, da Associação Beneficente e Cultura Santa 

Maria  de  Várzea  Alegre,  sugeriu  cursos  de  especialização  e  qualificações  para  os 

membros,  o  que foi  repassado por  Rafael  Landim.  O professor  Francisco José,  da 

UFCA, destacou a importância de levar o projeto de seca para escolas, indústrias e à 

população em geral, como um trabalho de prevenção e cuidado com o meio ambiente. 

O  senhor  Ventura,  do  município  de  Barbalha,  sugeriu  a  inclusão  de  crachás  para 

titulares e suplentes nas compras do comitê, sendo esse pedido aprovado e já em fase 

de elaboração pela gerência regional.  Em seguida, o presidente Evanildo ressaltou a 

importância da fala do professor Francisco José, e o senhor Anderson, da SEMACE, 

sugeriu  a  criação  de  uma  câmara  técnica  como  grupo  de  estudo  sobre  o  tema. 

Aprovados os gastos e recursos do PROCOMITÊ, foi decidido que o grupo de trabalho 

para tratar desses assuntos sobre educação ambiental do Comitê será composto pelos 

seguintes  membros:  Anderson  Lima,  Joaquim  Oliveira,  Samadah  Almeida,  José 

Marcílio,  Francisco  José  e  Luiz  Fernando.  Na  pauta  seguinte,  foram discutidas  as 

demandas e encaminhamentos das últimas reuniões da Comissão Gestora. A primeira 

demanda  tratou  da  ampliação  do  trecho  perenizado  do  Açude  Cachoeira  para  os 

usuários do sítio Santo Antônio, no município de Aurora, sendo a ampliação aprovada 

previamente pela diretoria. A segunda demanda referiu-se reafirmação da solicitação da 

construção de uma escada-peixes no sangrador  do Açude Olho D'Água. A terceira 

demanda envolveu o Açude Rosário, solicitando que as reuniões de alocação fossem 

realizadas  pelas  comissões  gestoras,  o  que  foi  informado  como  inviável  devido  à 

legislação  do  comitê.  Foi  também  aprovada  a  realização  das  próximas  reuniões 

ordinárias, com o seguinte calendário e municípios:

 27 de março de 2025, em Barro;

 17 de junho de 2025, em Cedro;
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 25 de setembro de 2025, em Caririaçu;

 27 de novembro de 2025, no Crato.

O técnico do núcleo operacional  da COGERH Crato,  Gabriel,  apresentou os dados 

atualizados sobre os reservatórios do estado, destacando os reservatórios da Bacia do 

Salgado com 51,03% de volume útil. A batimetria realizada no Açude Thomás Osterne 

indicou um pequeno aumento na capacidade de armazenamento entorno de 1,02% em 

relação a batimetria realizada no ano de 2023, e colocada em apreciação foi aprovada 

pela plenária.  Os agraciados com as comendas ZARANZA e RIO SALGADO foram 

anunciados,  com  Nayara  Ribeiro  recebendo  a  comenda  ZARANZA  e  Francisco 

Alexandre  Fabrício  e  José  Marcílio  dos  Anjos  Feitosa  empatando  na  votação  da 

comenda RIO SALGADO. Após consenso, Francisco Alexandre foi  escolhido para a 

comenda,  enquanto  José  Marcílio  foi  agraciado  na  categoria  Sociedade  Civil.  Os 

agraciados  dos  demais  segmentos  foram Paulo  Klecius  Botelho  de  Oliveira  (Poder 

Público)  e  a  Fundação  Araripe  (Instituições).  Finalizando  a  sessão  ordinária,  foram 

apresentados os seguintes requerimentos: Michael Martins, da Câmara Municipal de 

Várzea Alegre, solicitou apreciação do Ofício n° 147/2024, que trata da poluição dos 

riachos da Formiga e Machado, bem como do consequente impacto ambiental no Rio 

Salgado. O requerimento foi aprovado. Laércio Moraes propôs ao plenário do Comitê 

de Bacia a aprovação de uma moção de agradecimento aos Secretários Municipais de 

Meio  Ambiente  que  integram  o  colegiado  do  CSBH  Salgado,  reconhecendo  os 

relevantes  serviços  prestados  na  área  de  meio  ambiente  e  recursos  hídricos.  Os 

secretários homenageados foram: José Marcílio dos Anjos Feitosa, Secretaria de Meio 

Ambiente de Várzea Alegre; Delsivania Alves de Sousa Wirtzibiki, Secretaria de Meio 

Ambiente  de  Granjeiro;  Samadah  Almeida  Barreto  Tavares,  Secretaria  de  Meio 

Ambiente e  Recursos Hídricos de Barro;  José Eraldo Oliveira,  Superintendência  da 

Autarquia  de  Meio  Ambiente  de  Juazeiro  do  Norte.  O  requerimento  foi  aprovado. 

Marcílio  dos  Anjos  Feitosa  solicitou  que  a  COGERH  realizasse  fiscalização  nas 

margens do açude Otacílio  Correia,  além de promover reuniões educativas com as 
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comunidades próximas sobre Áreas de Preservação Permanente (APPs), descarte de 

resíduos, esgotamento sanitário e criação de animais. As localidades sugeridas foram 

Sítio Barreiro 1,  Sítio Barreiro 2,  Sítio São Vicente.  O requerimento foi  aprovado. A 

delegação do município de Icó, representando as comunidades de Cascudo de Cima, 

Meio e Baixo, Pau Ferro, Tabuleiro e Olho d’Água (localizadas na bacia do açude Lima 

Campos), solicitou que a COGERH e a diretoria do Comitê do Salgado informassem 

oficialmente as providências tomadas em relação ao documento enviado anteriormente, 

que relata a situação crítica de falta de água. A delegação aguarda resposta há mais de 

dois meses. O requerimento foi  aprovado. Foram apresentados os seguintes ofícios 

com justificativas de ausências: Ofício n° 05/2024, Município de Missão Velha, assinado 

por Wyldevânio Vieira, da Juazeiro Alevinos. Ofício n° 09/2024, Câmara Municipal de 

Lavras da Mangabeira, em nome de José Nailton Sobreira. Ofício n° 01/27/11/2024, 

Gabinete do Prefeito de Granjeiro, assinado por Delsivania Alves de Sousa. Ofício n° 

44/2024, Secretaria dos Recursos Hídricos (SRH), assinado por Carlos Magno Feijó. 

Ofício n° 1273/2024, ICMBio Araripe, justificando ausência e nomeando Maria Isabel 

Pontes como representante oficial, assinado por Carlos Augusto de Alencar. O Gerente 

da COGERH Crato,  Emídio Clebson, agradeceu a presença de todos e ressaltou a 

importância da colaboração de cada membro ao longo do ano. Também destacou a 

equipe que trabalha internamente para a organização das reuniões, apresentando os 

seguintes colaboradores: Dayane Oliveira, Larissa, Gabriel, Mayara Monique, Lidiane, 

Vitória, Júnior, Tales e Rafael.  Em seguida foram entregues placas às instituições que 

participaram  de  forma  ininterrupta  das  reuniões  do  Comitê  no  ano  de  2024.  O 

presidente Evanildo, ao final da reunião, agradeceu a participação de todos e desejou 

boas  festas  e  um  próspero  ano  novo.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  presidente 

encerrou a reunião às 12h30min, e nós, José Laécio de Moraes, Mayara Monique dos 

Santos Rodrigues e José Laécio de Moraes lavramos a presente ata que, após lida e 

aprovada, será assinada por nós.

José Laécio de Moraes_________________________________________________
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Mayara Monique dos Santos Rodrigues____________________________________
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